

EL CORREO

Año XII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 12 de Noviembre de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.231

Desastre financiero en Berlin

La quiebra del Banco Hirschfeld y Wolff, de Berlin, que produjo hace pocos días casi pánico entre la gente de negocios de la capital de Alemania, ha sido seguida en el breve intervalo de una semana de otro caso financiero, si no de tanta monta, al menos destinado á hacer mucho más ruido y causar impresión más profunda por el gran número de personas á quienes alcanza, y la humilde condición de la mayoría de los perjudicados.

La firma Hirschfeld y Wolff era honradamente conocida en la alta banca desde hace más de cincuenta años, datando su principal importancia desde el famoso crack de 1870. A partir de este fecha, viole figurar constantemente en primera línea, siendo siempre citado como el establecimiento más seguro y más sólido para la colocación de capitales.

Este atrajo á las arcas del Banco Hirschfeld las fortunas de muchas familias de la aristocracia germánica y hasta de príncipes de la familia imperial. Se asegura que el mismo soberano tenía una cantidad respetable en poder de los banqueros quedados, y lo que desde luego no ofrece duda, es que el conde de Zedlitz, en la actualidad ministro de Cultos, tenía en el Banco Hirschfeld y Wolff toda su fortuna.

Respecto á las causas de la catástrofe, citanse los gastos enormes de uno de los socios, que además de vivir como un príncipe, era jugador incorregible, y en la última temporada había perdido grandes sumas. El Sr. Wolff, jefe de la casa, ha sido preso en virtud de denuncia de un capitán de coraceros que al ir á retirar un depósito de 50 000 duros, se encontró con que la casa no se hallaba en condiciones de devolvérselos.

Dió parte á la policía, corrió como pólvora la noticia, y aquella misma tarde la banca de los valores en la Bolsa de Berlin indicaba la magnitud del desastre.

Dado el engranaje que por su índole especial tienen entre sí los negocios, es muy raro que una casa importante desaparezca del mundo financiero sin arrastrar á otras en su ruina.

Apenas una semana había transcurrido desde la quiebra del Banco Hirschfeld, cuando corria en Berlin la noticia de que los hermanos Sommerfeld, que estaban al frente de la casa Hermanos Friedlaender y Sommerfeld, fundada en 1873, no pudiendo hacer frente á sus compromisos, se habían suicidado en las oficinas centrales de la sociedad, en la avenida de los Tilos.

Desde hacia algun tiempo, la vida de disipación y de derroche del mayor de los hermanos Sommerfeld, que era el que dirigía los negocios de la casa, venia inspirando serios temores. Segismundo Sommerfeld, que estaba casado con una mujer muy rica, distaba mucho de ser modelo de esposos. Su mujer, no pudiendo sufrir con paciencia los desprecios de su marido, y temiendo tal vez verse envuelta en la ruina que inevitablemente aguardaba al banquero, había presentado demanda de divorcio, que todavía no había fallado el tribunal correspondiente.

El hermano menor, Félix, no entendía niemas de banca, y solo desde hace tres años estaba asociado á los negocios de la casa. El otro socio está viajando por Italia.

La quiebra del Banco Hirschfeld y Wolff aumentó la desconfianza que ya venia inspirando al público la situación de la casa Sommerfeld.

Cuanto tenían allí sus capitales acudieron á recogerlos. En los primeros momentos los banqueros pudieron resistir la avalancha; mas por desgracia, gran parte de sus fondos estaban en valores industriales, difíciles de realizar en breve plazo sin quebranto enormísimo.

Todavía esperaban salir adelante con el auxilio del suegro del menor, Herr Pinkus, banquero muy rico, que además de haberles facilitado ya algunos cientos de miles de marcos, prometió el viernes por la noche, en una entrevista que celebró con los hermanos, adelantales la cantidad necesaria para cubrir sus compromisos; pero algo debió ocurrir, porque al día siguiente, á la una de la tarde, los dos hermanos trataron de suicidarse.

El ruido de dos disparos de arma de fuego hizo acudir á los dependientes á la habitación de sus principales, donde yacían los dos hermanos en un charco de sangre.

Temese que esta quiebra vendrá seguida de otras también importantes. Así, como el Banco Hirschfeld era el favorito de la aristocracia y de la gente rica, la casa Sommerfeld era el principal Banco de los pequeños industriales y rentistas, por lo que tan pronto se tuvo noticia de la tragedia, una multitud enfurecida rodeó la casa amenazando con arrasarla.

Como se ve, la situación financiera, que entre nosotros deja tanto que desear, no es tampoco muy halagüeña en la capital de Alemania.

ATENEOS DE MADRID.

Una costumbre no interrumpida desde hace algunos años, obliga en cierto modo á las ilustres personas que vienen sucediéndose en la presidencia de aquella doctrinaria corporación, á escoger para tema de los discursos inaugurales, aquellos problemas que en el orden político, económico ó sociológico, interesan más vivamente á la opinión pública de nuestros presentes días, y que van marcados, por tanto, con el sello de la actualidad.

Consecuente con esta costumbre, el discurso leído anoche en el Ateneo por el señor Azcárate, vicepresidente primero de la Sociedad, abraza puntos tan importan-

tes y de tanta trascendencia para la vida real y práctica de nuestro país, como que en él se estudia, se discute y se resuelve cuanto atañe á la organización de los municipios y de las provincias.

Conocido el tema y conocida también la persona encargada de desarrollarlo, inútil es decir que los salones del Ateneo se vieron anoche favorecidos por cuanto en Madrid hay de más selecto en las ciencias, en la literatura y en la política.

Con religioso silencio escuchó la concurrencia, por espacio de cinco cuartos de hora, el notabilísimo trabajo del Sr. Azcárate, trabajo interrumpido varias veces por murmullos de apogación, y á cuyo final resonaron unánimes, continuados y entusiastas aplausos.

Todos los lados del salón de sesiones, la derecha, la izquierda y el centro, que representan en aquella ilustrada sociedad los temperamentos más conservadores, los más radicales y los que ocupan entre ambos un término medio, todos elogiaban, sin reservas de ninguna especie, el discurso del Sr. Azcárate, y todos se apresuraron á felicitarle una vez terminada la sesión.

Era opinión unánime entre los concurrentes á la festividad de anoche, que el discurso inaugural, aparte la profunda erudición que revela y la pureza y corrección de su estilo, cualidades ambas muchas veces reconocidas en el Sr. Azcárate, se distingue por su carácter práctico, por el método con que están estudiados todos los organismos locales, y por el sentido de la realidad en que se inspiran las soluciones que ofrece al complejo problema de nuestra administración municipal y provincial.

En la imposibilidad de hacer un extracto de tan notable discurso, en el cual, lo que se refiere solamente al gobierno local, ocupa más de cien páginas, sin que en ninguna de ellas se encuentre una línea que no sea interesante, nos contentaremos con reproducir algunos párrafos donde se condensa el pensamiento descentralizador en que se inspira el luminoso trabajo del sabio catedrático.

Dice el Sr. Azcárate al principio de su discurso, que le determinaron á elegir el tema «Organización local», la frase feliz de sir Robert Morier, al afirmar que año tras año y cada vez más fuerte, está llamando á las puertas de todos los Parlamentos de Europa la cuestión del gobierno local, la observación del profesor belga Prins, que asegura que combatir la burocracia, la centralización, y favorecer el nacimiento, la federación y la representación de las fuerzas locales, es lo que debe ambicionar todo reformador, deseo de mejorar la situación actual; y por último, un discurso del Sr. Silvela, en el que entendía que las dos cuestiones más hondas de nuestro tiempo, son la sinceridad electoral y la administración provincial y municipal.

El Consejo de Castilla, dice luego el señor Azcárate con gran elocuencia, cuyos restos están amenazados de muerte, como lo atestiguan esos bienes de aprovechamiento común de nuestras aldeas y lugares de Castilla, exceptuados en principio de la desamortización, pero que han de perecer á manos del fisco y de la burocracia, que ni respetan lo que han respetado los siglos, ni paran mientes en que es singular contradicción procurar por un lado la solución del problema social en las ciudades y por otro agravarlo ó producir uno más en los campos.

Régimen comunal que creaba aquellas ciudades, que eran centros de vida, de actividad y de cultura, focos de industria y de comercio, y núcleos de resistencia en la Edad Media. ¿Qué extraño es, pues, que dieran ocasión al nacimiento del sistema representativo al entrar sus procuradores á formar parte de las Cortes, Estados generales, Dietas ó Parlamentos, primero en Aragón, poco después en Castilla, á seguida en Alemania, mas tarde en Inglaterra y por último en Francia?

De aquel régimen, que era nuestra vida misma, se ha llegado al tiempo actual. Veamos cómo retrata éste con frase admirable el Sr. Azcárate:

«Por dónde el primer error que interesa rectificar es el tan corriente de considerar estos organismos locales como ruedas de la máquina administrativa. Causa asombro leer en nuestras leyes municipales, lo mismo en la de 1870 que en la de 1876, que el ministro de la Gobernación es el jefe de los Ayuntamientos, para los cuales, sin duda, se considera que es aquel lo que el de Hacienda para las delegaciones de Hacienda, lo que el de Fomento para las secciones de Fomento. Los Municipios constituyen incorporaciones que, como todas las personas, así las individuales como las sociales, son miembros sustantivos del Estado, no sus instrumentos. Las regiones, las provincias, los Municipios, son anteriores á la voluntad del poder, al cual solo le toca reconocerlos donde existan. ¿Por dónde cabe equiparar la supresión de una Audiencia de lo criminal con la supresión de una provincia? La de aquella puede herir intereses, pero no mata un organismo vivo....»

Me daré por satisfecho—dice el Sr. Azcárate al acabar—si he logrado confirmarme en la creencia que seguramente abrigo, de que la libertad es incompatible con una organización unitaria, centralizada y burocrática.»

Repetimos que este discurso ha sido considerado como notabilísimo.

La cuestión del Banco.

Leemos en *El Clamor*: «El Sr. Cánovas del Castillo conferenció ayer tarde con el ministro de Hacienda detenidamente, y después celebró otra larga conferencia con el gobernador del Banco de España, Sr. Sanchez Bustillo.

Con motivo de estas conferencias, se ratificó más la opinión de conjurar en plazo breve la crisis financiera porque atravessamos.»

A su vez leemos estos dos sueltos en *La Correspondencia*:

«En la conferencia que, como en otro lugar decimos, celebraron ayer tarde el presidente del Consejo de ministros y el gobernador del Banco, se trató de la operación que ha de realizarse para proveer de oro el mercado.

Según nuestros informes, la negociación de los pagarés del Tesoro que tiene en cartera el Banco de España se hará en Madrid mismo con los Bancos de Castilla é Hispano Colonial.

Esta negociación servirá de base para adquirir el oro necesario en las transacciones mercantiles.»

Y de *El Imparcial*, por último, recogemos este otro perfil:

«El resultado de estas conferencias es que se trabajará para adquirir oro, á fin de que el Banco se ponga dentro de la ley, y que para ello pignorará el amortizable que tiene en cartera.

Lo que hace falta es que esas medidas no se queden en dicho.

También parece ha dicho el Sr. Cánovas, que no es hora de hablar de dimisiones, sino de soluciones concretas y rápidas, y que el Banco debía buscar oro donde, como y al precio que lo encontrara, y que si los accionistas no recibían dividendos tan crecidos tuvieran paciencia, pues primero es el país.»

Ahora lo que falta es que *La Epoca*, en cuyo periódico define el señor ministro de Hacienda, diga con claridad qué hay sobre las precedentes noticias; porque en este caso, los comentarios que se hagan podrán tener una base cierta, en vez de esponerlos á discurrir sobre hipótesis equivocadas.

En algunos periódicos vemos la noticia del posible nombramiento del Sr. Camacho para el gobierno del Banco de España; pero nos parece inverosímil, porque el señor Camacho representa también los errores y contratiempos de la actual administración del Banco.

Tratados de comercio.

Leemos en *El Clamor*: «Conocida ya la tendencia del Senado francés en las cuestiones arancelarias, en el ministerio de Estado se han comenzado los trabajos para concertar convenios con varias naciones, siendo los tratados con Portugal, Inglaterra y Alemania, los primeros que se harán, según se dijo ayer.»

El Monte de Piedad.

Dice *El Liberal*, coincidiendo en esta noticia con lo que afirman otros varios colegas:

«El director del Monte de Piedad y una comisión de su junta de gobierno conferenció ayer tarde con el señor ministro de la Gobernación, y lejos de tratar con éste de aumentar el interés de los préstamos de la Caja de Ahorros sobre valores públicos, dijeron los comisionados que no consideraban necesario elevar aquel interés.

El Sr. Silvela aprobó esa resolución. Verdad es que el Monte tiene colocada toda la cantidad que destina á esas operaciones sobre valores públicos.»

En el supuesto de que, en efecto, el Monte de Piedad tenga agotadas las cantidades destinadas á estos préstamos, todavía surge otra cuestión.

Si el Monte de Piedad se viera en el caso de pedir renovación de garantías, é implicando esto la realización de un nuevo préstamo, ¿mantendría el interés al 4, mientras el Banco de España lo ha elevado al 4 y medio?

CONCURSO ARTÍSTICO.

En los salones de la Real Academia de San Fernando están expuestos al público varios proyectos de medallas, entre los cuales se ha de escoger uno que sirva para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de América.

La poca afición que hay aquí á este género de trabajos, el estímulo que han menester y la importancia de la ocasión nos han movido á examinar los principales proyectos presentados. Conviene que las personas inteligentes vayan estos días á la Academia y vean estos proyectos de medallas, para que, como sucede en otros países donde hay verdadera atmósfera artística, la opinión del público influya algo, si es justa y atinada, en el ánimo del Jurado.

Claro está que en éste, como en todos los concursos que aquí se celebran, se pronuncian en voz baja los nombres de los autores; pero nosotros creemos que no deben ponerse en letras de molde; aunque el público los sepa, el Jurado debe ignorarlos. Todos los proyectos revelan largo estudio y deseo de acierto; todos son igualmente respetables en cuanto expresión de trabajo artístico; pero con relación al resultado, en nuestra humilde opinión los principales son tres. Sentimos no recordar los temas á que cada uno de ellos corresponde, pero el lector podrá fácilmente hallarlos con estos ligeros datos:

Uno de ellos, que á juzgar por la ejecución parece obra de artista extranjero, acaso alemán, presenta en el anverso dos medallones que encierran uno los retratos de los Reyes Católicos y otro los de Su Majestad la Reina Regente y su augusto hijo. Ambos medallones están unidos por figuras y atributos combinados con exquisita elegancia.

El reverso representa á Colón tremolan-

do una bandera en el momento de pisar el Nuevo Mundo.

Este proyecto está trazado con muy buen gusto, y resulta fino y agradable: la ejecución, sobre todo, es primorosa: sus defectos principales son el poco carácter de los retratos y la escasa novedad que presenta la figura de Colón.

Otro proyecto que debe verse detenidamente es aquel en que por la parte del anverso está Colón sobre el puente de su nave en el momento de descubrir tierra. Rodeándole soldados que se admiran, y un par de frailes, de los cuales uno, á falta de tierra, besa humildemente las tablas del piso. En la parte alta se ven partes del aparejo del barco, y en lontananza se divisa otra nave. El grupo es muy bonito, y están las figuras muy bien movidas. El reverso presenta á Colón en el momento de ser recibido por los Reyes Católicos, de vuelta de su viaje.

Las principales cualidades de este proyecto estriban en el acierto de las composiciones y su aspecto español, aunque con excesiva tendencia á recordar lo gótico. El defecto más grave de esta obra consiste en estar compuesta por dos episodios, dos escenas aisladas, cuando la índole de la medalla conmemorativa pide algo alegórico que abarque la totalidad del suceso.

El tercer proyecto, y en nuestra opinión el más afortunado, es muy sóbrio en cuanto al empleo de figuras. En el anverso tiene una cabeza de Colón, grande, de alto cráneo, inteligente y venerable: así pudo ser el descubridor de América.

El reverso es una alegoría. En una nave fantástica vá una matrona que simboliza España; sujeta á la proa y marcando la ruta con la cruz extendida vá la Fé, y por lo alto, entre nubes, vuela la Fama. A lo lejos se vé un trozo de tierra americana con plantas propias de aquella región. Lo que hace recomendable este proyecto es la mejor expresión del propósito conmemorativo.

De un lado Colón, hecho en las mayores proporciones que consiente el tamaño fijado, y además con el carácter de grandiosidad exigible á tan gran figura: de otra parte una composición alegórica que abarca todo el descubrimiento: España guiada por la Fé y coronada por la Gloria.

Repetimos que todos los demás proyectos son dignos de consideración; pero estos tres son los que nos parecen mejores, y particularmente el último, que lleva á los otros dos las ventajas de ser más sencillo y ajustarse más á la índole propia de la medalla que se acuña para conmemorar un hecho que conviene simbolizar y recordar con el menor esfuerzo y la mayor claridad posible.

Nos complacemos en creer y esperar que el Jurado meditará mucho su fallo y lo dará justo. Así conviene por muchas razones, siendo una muy poderosa la de que no se trata de un trabajo que haya de quedarse aquí, sino de una medalla destinada á ser vista en el mundo entero.

CRÓNICA PARISIENSE

El castillo de Dave.—El proceso de la señora Melba.—Un hijo natural de Luciano Bonaparte.—Dilapidación y juego.—La princesa Matilde.—María la Bonita.

Paris 8 Noviembre. Mi querido director: El telegrafo habrá adelantado á Vds. ya la noticia del incendio del castillo de Dave, para el cual han marchado ayer la duquesa de Fernan-Núñez y su hijo mayor, el marqués de la Mina.

Afortunadamente, por los telegramas que aquí se han recibido, no parece que el daño haya sido tan considerable como se temió en un principio, pues han podido salvarse los cuadros y los valiosos objetos de arte allí encerrados, como también la mayor parte del suntuoso mobiliario, localizándose el voraz elemento en el ala izquierda del castillo, que ha quedado destruida por completo. Esta magnífica residencia, situada cerca de Namur, en Bélgica, es una antigua mansión señorial, no lejos de las márgenes del río Meuse, y si bien en la actualidad conservaba su parte exterior el aspecto de un castillo feudal, su interior era un modelo de lujo y confort, digno del buen gusto y de la fortuna de su dueño.

Ignóranse aún las causas que motivaron el desastre, aunque se atribuye á un calorífero ó chimenea de los pisos inferiores, que hubo de prenderse sin que el fuego se notara en los primeros momentos. Con motivo de este incendio, háse recordado la triste frecuencia con que ahora se suceden esos siniestros. No hace mucho, las llamas invadían la magnífica residencia real de Laeken, nuestra sin igual Alhambra de Granada, el Alcázar de Toledo, el histórico castillo de Brantome, el de Saint Blancard; en Diciembre de 1889 el de Beauregard, perteneciente á la ilustre casa de Osuna, y por último, apenas hace una semana, el de Sandringham, propiedad que adquirió treinta años há el príncipe de Gales en la respetable suma de cinco millones de francos, y cuyas pérdidas materiales se elevan ahora á 300 000 francos.

Segue siendo tema de todas las conversaciones el escandaloso proceso Melba, que explota hábilmente, como podrá suponerse, los enemigos de la monarquía.

Parece que el marido de la cantante, la cual por su parte ha pedido la separación legal, exige á aquella nada menos que 500 000 francos de indemnización, calculando en esta cifra los beneficios que deja de percibir, toda vez que el talento de su esposa no contribuye ya al fondo común. Asegúrase que el ultrajado consorte, M. Armstrong, que entre paréntesis, es un tirador de primera fuerza y un *boazader* in-

comparable, se ha visto obligado á abandonar la ciudad de Londres, asediado por las continuas *interviews* que de él solicitaban los periodistas.

Mme. Melba ha nombrado para que la represente en este asunto al célebre abogado sir Charles Russel, y el duque de Orleans á Mr. Georges Lewis.

Parece que hasta ahora las averiguaciones practicadas en el hotel Sacher, de Viena, uno de los lugares que el demandante M. Armstrong señalaba como *teatro del crimen*, han dado escaso resultado; pues si bien se ha comprobado la estancia allí de Mme. Melba y algunas visitas que solía recibir, respecto á más íntimos y precisos detalles, nada se ha podido atestiguar, pues la servidumbre del hotel parece atacada de mutismo.

No es éste, desgraciadamente, el único asunto de sensación que actualmente preocupa en los altos círculos. Un hijo natural del príncipe Luciano Bonaparte, reconocido por éste pocos días antes de su muerte, en Octubre último, casóse en 1886 con la esposa divorciada de un tal M. Mezoné, y á su vez solicita ahora el divorcio para contraer nuevo matrimonio con una linda señorita inglesa, demanda que origina serias complicaciones, pues no parece muy clara el acta de nacimiento del descendiente de los Bonapartes.

Prosiguiendo esta serie de noticias, daré á Vd. cuenta de otro asunto, que, si bien de diversa índole, no deja de llamar también la atención de esta capital.

Un gran señor, que lleva un nombre conocidísimo, el duque de Vallombrosa, después de reunir un consejo de familia, en el que figuran varios linajudos aristócratas de Francia, acaba de denunciar ante los tribunales á su hijo, el marqués de Morés, acusándole de haber derrochado, en muy poco tiempo, hasta un millón y medio de francos. El culpable se halla enlazado á una ilustre dama, la cual á su vez, había pedido hace poco tiempo completa separación de bienes.

Susurrase también, que en uno de los principales círculos con que cuenta París, se acusa á un socio, distinguidísimo *clubman*, de no conducirse en el juego con toda la corrección debida; pero como el individuo de quien se trata es un tirador de pistola y de sable de *primo cartel*, nadie se ha atrevido, hasta ahora, á acusarle en alta voz, contentándose con observarle y murmurar en voz baja.

Acaba de llegar á esta capital, la princesa Matilde, de regreso del magnífico castillo que cerca de Enghien posee.

El salón de la ilustre dama, sin disputa el primero de París, volverá á llenarse, como de costumbre, los miércoles y domingos, de cuantas notabilidades figuran, así en el campo de la literatura y de las artes, como en el de la diplomacia y el talento. Viéndose allí á personajes de todos los partidos, quienes, secundando los deseos de la dueña de la casa, escluyen al entrar en el espléndido hotel de la rue Berry, todo asunto político en sus conversaciones.

Tenemos también ya en París á nuestra compatriota la célebre bailarina flamenca María la Bonita, que después de una brillante y lucrativa *tournee* por Italia y por Alemania, vuelve tan graciosa como de costumbre, si bien algo más gruesa, lo cual no le perjudica ciertamente.

De Vd. afectísimo.—***

La duquesa de Montpensier.

La *Gaceta* publica hoy el siguiente parte oficial de la Presidencia del Consejo de ministros:

«El Excmo. señor jefe superior de Palacio dice con fecha de hoy al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros lo siguiente:

«Excmo. Sr.: El médico de la Facultad de la Real Cámara de servicio me dice con esta fecha lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Tengo el honor de poner en su conocimiento que SS. MM. el Rey y la Reina Regente (Q. D. G.) continúan sin novedad en su importante salud, así como SS. AA. RR. la Princesa de Asturias y las Infantas doña Teresa y doña Isabel.

Al mismo tiempo le participo que su alteza real la Infanta doña María Luisa, duquesa viuda de Montpensier, que se hallaba convaleciente de un catarro bronquial, contraído últimamente en París, de donde hace pocos días vino, sufrió en la noche del sábado al domingo último un acceso febril ligero, que terminó espontáneamente en breves horas, y que se reprodujo con iguales caracteres en la noche de ayer, después de dos días de completa apirexia.

Cuando apenas terminó el segundo acceso, se inició el tercero esta mañana con fenómenos nerviosos y con intensidad superior á los anteriores, dándole un carácter que podría ser grave si se repitiese en igual forma ó se complicase con alguna otra afección.

Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio 10 de Noviembre de 1891.—Dr. Pascual Candela.»

Lo que paso á comunicar á V. E. para su conocimiento.

Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio 10 de Noviembre de 1891.—El jefe superior de Palacio.—El duque de Medina Sidonia.—Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.»

Aduanas de Cuba y Puerto-Rico

Según los estados de las cantidades recaudadas en las aduanas de Cuba y Puerto-Rico, durante el mes de Agosto, ha resultado, comparada la recaudación con igual mes del año anterior, una diferencia

de menos en las primeras de 257.619 pesetas 32 centavos y 69.264 con 79 en las segundas.

Porteléfono

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Los radicales franceses.

Paris 10.—Dícese fundadamente que pasan ya de ciento las firmas de los diputados radicales que se han adherido a la formación del nuevo grupo parlamentario. Algunos de los firmantes opinan que no debe formularse programa alguno, y si solamente reunirse los que formen el nuevo grupo antes de las votaciones importantes.

Una interpeleación.

Paris 10.—Parece que el Consejo de ministros, en su reunión de la mañana de hoy, se ha ocupado de la interpeleación que parece va a dirigirse sobre política general. El gabinete se promete hacer con este motivo francas y terminantes declaraciones sobre la orientación de su política.

Voto de confianza.

Paris 10.—Durante la discusión de los presupuestos en la Cámara de diputados, M. Pelletan ha propuesto una enmienda, encaminada a convertir todos los empréstitos hechos por los municipios para los gastos escolares mediante los fondos de las cajas de ahorros para obtener la reducción de los intereses de los mismos.

El ministro, M. Rouvier, ha aceptado en principio esta conversión, aunque creyendo impracticable su realización inmediata, y ha presentado desde luego la cuestión de confianza.

La enmienda ha sido desechada por 272 votos contra 240.

La Cámara ha fijado la sesión del jueves para que M. Laur explique su interpeleación sobre la crisis financiera.

Signos las desgracias.

Nevers 10.—A consecuencia de la caída de unas cadenas en una mina, han resultado muertos tres obreros y heridos gravemente otros cinco.

El discurso de Rudini.

Milan 10.—Los periódicos de esta población dicen que el último discurso del Sr. Rudini debe reforzar su ministerio y unir a todas las personas de buena voluntad.—Fabra.

Funerales.

Paris 11.—Mañana jueves se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma de D. Carlos Calderón, recientemente fallecido en esta capital.

Una catástrofe.

Nápoles 11.—En el circo de Castelmaro ocurrió ayer tarde una terrible catástrofe.

Mientras se celebraba el espectáculo de una cacería de búfalos, una de las gradas, que se hallaba completamente llena de espectadores, derrumbóse con gran estruendo, produciendo la alarma y confusión consiguientes.

Acudióse enseguida al socorro de las personas que habían sido arrastradas en la caída, habiéndose extraído hasta el presente de entre los escombros más de 100 heridos. Veinte de éstos se encuentran de suma gravedad.

Ignórase si aún habrá mayores víctimas, pues los trabajos de remoción no han terminado.

Los huelguistas.

Paris 11.—Los últimos despachos de Lens dicen que continúa reinando completa tranquilidad entre los mineros declarados en huelga.

Añaden que, cumpliendo con las instrucciones del sindicato, de 40.402 obreros de que se componen la cuenca carbonífera del Paso de Calais, totalmente 2.318 faltaron ayer al trabajo.

El sindicato continúa trabajando activamente para conseguir un acuerdo definitivo con las compañías, esperando que las huelgas no volverán a reproducirse.

En Marles siguen los obreros negándose a bajar a los pozos.

Ayer solamente cuarenta continuaron el trabajo, pero se teme que los huelguistas les obliguen a abandonarlo.

Paris 11.—Las autoridades de Carmau están haciendo grandes esfuerzos para conseguir que los obreros de las fábricas de vidrio declarados en huelga reanuden sus trabajos.

Los dueños de las fábricas se muestran propicios a transigir con algunas de las peticiones de los huelguistas, siempre que estos se comprometan a no exigir nuevas modificaciones en el trabajo.

El hambre en Rusia.

Berlin 11.—Según noticias de San Petersburgo, aunque no se ha tomado todavía acuerdo alguno, pues andan discordes los pareceres en altas regiones, es de temer que se prohíba la exportación del trigo ruso al extranjero.

El Czar se ocupa en dicho asunto, y después de examinar las opiniones de sus consejeros, tomará una resolución definitiva.

Declaraciones pacíficas.

Berlin 11.—Aquí han sido muy bien acogidas las declaraciones pacíficas hechas por el gobierno austriaco en la delegación. Las dificultades que en diferentes países produce la cuestión social, les obliga a mirar con preferencia por la conservación de la paz.—Fabra.

De otros correspondientes.

El Sr. Sagasta.

Director Correo.
El Sr. Sagasta saldrá mañana para Madrid, tomando el tren correo en la estación de Cárdenas y llegando el jueves de madrugada.

Los acompañan los Sres. Gomez Sigura, D. José Sagasta, Leon y Llerena y Arias. Estos dos últimos llegaron de Marmolejo ayer para visitar al jefe.

El Sr. Sagasta marcha complacido, tanto por lo bien que le han sentado las aguas, cuanto por las repetidas muestras de consideración y cariño recibidas del propietario del Aliada, Sr. Salmeron, y de su distinguida esposa.—El correspondiente.

ECOS DE UN FONÓGRAFO

Las habitaciones de la du Barry en el castillo de Versailles.
El presidente de la Cámara de diputados, M. Floquet, acaba de hacer entrega a

la Dirección de los Museos nacionales, de las habitaciones que en Versailles ocupó la condesa du Barry, y que por una de esas anomalías incomprensibles, dependía del Parlamento desde el año 1870.

A partir de esa fecha, permanecían cerradas durante el invierno tan históricas habitaciones, viviendo en ellas en verano algunas familias de los empleados de la Cámara, y era preciso, por lo tanto, adoptar cualquier medida a fin de evitar que sufriesen deterioros irreparables los artísticos objetos encerrados en aquella parte del castillo de Versailles.

El departamento que en él ocupó la favorita de Luis XV, compóñese de ocho habitaciones: la alcoba, dos salones, una biblioteca y varios cuartos interiores. Llegase a ellas por la llamada *escalera del rey*, que usaba el soberano cuando dirigiese a visitar a la favorita, para que nadie le viese.

Causa un efecto realmente encantador contemplar aquellos saloncillos; sus paredes están adornadas con *papiers de fondos blancos*, sobre el cual lucen brillantes y dorados arabescos, con festones y gurnaldas de encantadoras flores, que rodean la cifra del rey y la corona real.

Conservanse perfectamente la alcoba, los salones y la biblioteca; pero el comedor, en cuya cornisa luchaban amorcillos con pájaros fantásticos, fue estropeado en tiempo de Luis Felipe, cubriendo las paredes con una espesa capa de cola y de pintura que oculta la decoración.

Ocuparon estas habitaciones, antes que la du Barry, otras favoritas: la primera fue madame de Mally, quien dormía siempre peinada y luciendo magníficos brillantes en la cabeza; sustituida después en el corazón del rey por sus dos hermanas, la *Vintimille* primero y la *Châteauroux* más tarde, habitaron también estas corzonas el departamento reservado a las favoritas de Luis XV.

La *Vintimille* murió joven, detestándola el pueblo hasta el punto de que, al tener noticia de su fallecimiento, invadió el hotel de Villeroi, donde había sido trasladado el cadáver, apoderóse de él y le arrastró por las calles, bailando y disparando cohetes en turno suyo, ofreciendo muestras de una alegría poco piadosa por cierto.

También la *Châteauroux* murió prematuramente, dejando un vacío en el corazón del enamorado soberano, que duró muy poco tiempo, porque Luis XV apresuróse a sustituirle concediendo su favor y su cariño a Mme. de Pompadour.

Amuebláronse de nuevo las habitaciones del castillo de Versailles, y la Pompadour hizo su entrada triunfal en ellas en 1746, disfrutando de tan agradable residencia, hasta que fue a habitar en 1752 el piso bajo del palacio.

Cuatro años después de su fallecimiento ocurrido en 1764, sucedió a esta cortesana en los favores del rey, Juana Becu, que tomó el nombre de condesa du Barry. Era preciso, por tanto, restaurar de nuevo la *jaula amorosa* del castillo de Versailles, y Luis XV encargó de ello al arquitecto Gabriel, quien después de invertir grandes sumas, dió por terminado su trabajo en 1770. Dos años más tarde construyó un cuarto de baño que costó más de 14.900 libras.

Al morir el rey en 1774, la favorita se retiró a Louveciennes, donde es de suponer que se consolará pronto de semejante pérdida, a juzgar por los relatos de la crónica escandalosa de aquellos tiempos.

Cuentase que habitaba desde 1770 en el mismo piso del castillo de Versailles que la du Barry, un capitán de la guardia joven, de arrogante figura y que llevaba un apellido aristocrático. Entendieron enseguida ó después de la muerte del rey?

Lo único afirmado por las crónicas es que en los últimos años de Luis XVI el duque Timoleón de Cossé-Brissac procuraba consolar a Mme. du Barry de la pérdida sufrida con el fallecimiento de su régulo protector, siendo de notar la coincidencia de que mientras era detenida en Louveciennes la favorita, el populacho estrangulaba a su amante en las calles de Versailles el día 9 de Setiembre de 1792.

Entre los objetos que adornaron las habitaciones ocupadas hace ya un siglo por las favoritas de Luis XV, admíranse los siguientes, citados en una lista ó relación de ellos conservada en el archivo de Seinet-Oise:

En la alcoba, sobre cómodas magníficas, había infinidad de porcelanas de Sevres, preciosos objetos de China y gran número de bronces artísticos, uno de los cuales representaba el robo de Elena por París. En la chimenea admirábase un soberbio reloj de Germán; las *tres Gracias* sostenían un globo giratorio, sobre el cual elevábase un amorcillo, que indicaba la hora con su flecha.

Alumbraba el salón una magnífica araña de cristal de roca que había costado 16.000 libras. La caja de juegos era soberbia; sus compartimientos, lo mismo que las fichas y los demás accesorios, que no bajarían de 120 piezas, eran de oro cincelado. En fin, un tesoro.

Hoy ha desaparecido todo el mobiliario; y los *bibelsots* han sido vendidos ó destruidos.

Volaron también los pájaros que la habitaba; pero conservase, sin embargo, la dorada jaula donde Luis XV encerró a sus favoritas, y la resolución tomada por M. Floquet, que antes referíamos, impedirá, afortunadamente, que sea destruida.

El Sr. Moret.

Como algunos periódicos, entre ellos *El País*, hayan hablado de no sabemos qué dispendio de este ilustre individuo del partido liberal, parece ocasión oportuna consignar que precisamente pocos días hace, encontrándose en Cáceres, y en una conversación con los dignos individuos del comité liberal de dicha provincia, volvió a repetir, según vemos en *El Partido Liberal*, órgano de los fusionistas de Cáceres, su completa adhesión al Sr. Sagasta, expresando con tal motivo ideas de la más pura disciplina.

En esta conferencia, además, el señor Moret trató de las diversas cuestiones peninsulares y antillanas que se agitan en estos momentos, con el talento que le caracteriza.

Cámara de Comercio de Valladolid.

Anteayer se reunió en sesión extraordinaria la Cámara de Comercio de Valladolid, acordando las siguientes conclusiones relativas a los asuntos económicos y administrativos de actualidad:

Moralización de la administración española, y muy especialmente en cuanto hace referencia al ramo de aduanas.

Economía en los gastos y aumento de los ingresos sin gravar al contribuyente.

Acuñación de moneda de oro.

Movilización de todas las existencias de oro en el Banco, con excepción de las reservas legales.

Fomento de la industria nacional para evitar la salida de nuestro oro.

Considerar como peligrosa la conversión de nuestra deuda si el gobierno la llevara a efecto.

En cuanto al Banco de España exigir que se cumpla la ley.

Sobre el arduo tema de la política económica que debe seguir España respecto de los tratados de Comercio, se acordó a propuesta del Sr. Mora, que esa política debe ser oportunista, acentuando la nota de la protección con aquellos países que con España sean proteccionistas, como parece que ha de ocurrir con Francia.

LA «GACETA»

Gracia y Justicia.

Además de los decretos que adelantamos en la edición de anoche, publica el siguiente:

Promoviendo a la dignidad de dean, primera silla *Post Pontificalem*, vacante en la iglesia catedral de Segovia, al presbítero licenciado D. Miguel Lopez de Mendoza, dignidad de arcediano de la misma iglesia.

Marina.

Además de los reales decretos que adelantamos en la edición de anoche, publica el siguiente:

Disponiendo cese en el cargo de capitán general del departamento de Cartagena, por pase a la situación de reserva, el vicealmirante de la armada D. Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbará.

Hacienda.

Reales decretos admitiendo la dimisión presentada por D. Carlos Ochoa del cargo de delegado de Hacienda de España en París, y nombrando para reemplazarle a D. Ernesto de Boneta, que lo es de la provincia de Málaga.

Otro nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Cuenca a D. José Rodríguez González, subinspector de Hacienda.

Ultramar.

Resoluciones sobre personal dictadas por este ministerio desde 16 al 30 de Octubre.

Vacantes.

Una plaza de aparcador, de oficio herrero, en los talleres de ingenieros de Guadalupe, que podrán solicitar los paisanos y los obreros reenganchados.

Tribunal de oposiciones.

El nombrado para las oposiciones a la cátedra de historia general de Derecho español, vacante en la facultad de Derecho de la Universidad de la Habana, lo componen:

Presidente, D. Juan de Dios de la Rada y Delgado, consejero de Instrucción pública. Vocales: D. Tomás Montejo y Rica; D. Nicolás del Paso y Delgado, catedráticos de la facultad de Derecho de la Universidad Central; D. Francisco Javier Jimenez Perez de Vargas, catedrático de historia general de Derecho español de la Universidad de Valencia; D. Miguel Villanueva y Gomez, catedrático excedente de la facultad de Derecho de la Universidad de la Habana; D. Francisco Lastres y Juiz y D. Joaquin Maldonado y Macanaz, doctores en la facultad de Derecho, matriculados é inscritos en el claustro de la Universidad Central.

Fallecidos en Cuba.

Publica hoy la *Gaceta* relación nominal filiada de los individuos fallecidos en el distrito de Cuba en el mes de Julio de 1892, llamando por este medio a los interesados en los alcances que dejaron a su fallecimiento.

Guardia civil de Cuba.

Publica la *Gaceta* relación de los alcances que al causar baja definitiva en las diferentes comandancias de la Isla, les resultaron a individuos del Instituto, a fin de que remitan a la Inspección de la caja general de Ultramar los documentos que justifiquen su derecho al cobro.

Subastas.

El 23 del actual tendrá lugar a las tres de su tarde, en la sala de remates de la tercera Casa Consistorial la subasta para el suministro de 300 metros de tubería de hierro fundido, de 42 centímetros de diámetro, para conducción de aguas del Lozoya por la calle del Cisne.

Inhumaciones.

Las verificadas en los cementerios de esta corte en el día 7, incluyendo dos fetos, han sido 48, de ellas 27 de varones y 21 de hembras.

TRIBUNALES.

El lunes se celebró en Zaragoza Consejo de guerra de oficiales generales para juzgar a un primer teniente del cuadro de reclutamiento de Belchite, acusado de malversación de caudales.

El teniente auditor del distrito, que actuaba de fiscal, pidió para el procesado la pena de diez años, ocho meses y un día de presidio mayor, accesorias, con arreglo a la ley, y reintegro de la cantidad malversada.

Ante la Sala de lo criminal de la Audiencia de Zaragoza se ha visto la causa instruida en el juzgado de Piña contra el juez municipal y secretario del pueblo de Alforque, por falsedad cometida en documento público.

El ministerio fiscal solicitó para cada uno de los procesados catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal, 500 pesetas de multa y costas, aun cuando en el acto de la vista modificó sus conclusiones, sosteniendo que era falsedad por imprudencia.

La defensa pidió la absolución, y previo el veredicto de inculpabilidad que dió el Jurado, el tribunal de derecho dictó sentencia absolviendo libremente a los procesados.

Para responder en la causa que se le instruye por el delito de malversación de fondos y falsificación de documentos, se llama

por edictos al comandante jefe accidental del tercer batallón del regimiento de Otumba, residente en Teruel, de cuya plaza se ha ausentado, a quien se le previene se presente en las prisiones militares del castillo de la Aljafería.

Por la misma causa han ingresado en las citadas prisiones varios oficiales del referido batallón.

Nueva iglesia.

Hoy se ha inaugurado la iglesia de Jesús de San Martín, en esta corte, que ha sido construida a expensas de la señora marquesa de Squilache.

Su Santidad ha facultado al reverendo prelado de esta diócesis para la bendición papal, y concedido indulgencia plenaria a todas las personas que asistan con las debidas condiciones a la inauguración de la referida iglesia.

Por la mañana, a las diez, se ha dicho una misa en la nueva iglesia, que es muy linda, y que estaba adornada para las fiestas de hoy con esquisito gusto.

DESDE GIJÓN

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Con vivo agradecimiento se ha leído en esta población el suelto que bajo el epígrafe *El puerto de Gijón*, aparece en las columnas de su importante e ilustrado diario, correspondiente al 2 del corriente.

Al ocuparse de tan vital asunto, da usted una prueba más de la elevación de miras que guía todos sus actos, y del interés que le inspira todo aquello que contribuye al engrandecimiento de nuestra patria.

En efecto, el puerto del Musel, cuya subasta se espera aquí con el ansia que el sediento busca el agua y el naufrago la salvadora nave, es obra indispensable para el refugio de embarcaciones en esta inhospitalaria costa; es de necesidad apremiante para el desarrollo de cuantiosos intereses que yacen inactivos; para el fomento de grandes industrias, y constituye, en fin, la salvaguardia nacional, como puerto carbonero que surta a nuestra Armada, hasta hoy, vergüenza es decirlo, tributaria del extranjero.

Además de estas altísimas consideraciones, existe otra de carácter más apremiante, cual es la miseria que sobre esta villa se cierne.

Porque al calor de las numerosas edificaciones, que hasta há pocos meses se han levantado, acudieron de varios pueblos de la provincia y de algunos de las limitrofes, numerosas familias, que hoy faltas de trabajo ven con horror aproximarse el invierno; y si las noticias de la próxima subasta del puerto no se realizan de un modo eficaz, el hambre pasará nuestras calles, poco há alegres y risueñas.

Por fortuna, aprobado ya definitivamente el proyecto de las obras que constituyen el primer período del puerto, se dá como seguro que el Sr. Isasa anunciará la subasta tan pronto como su estado de salud le permita ocuparse de los asuntos pendientes; y si así fuese, no será ingrata esta industriosa villa con los hombres importantes de los diversos partidos que se han interesado en su bienestar y progreso.

Reciba, señor director, en mi nombre y en el de otros muchos, hijos de esta villa, de cuyos sentimientos soy intérprete, el testimonio de eterna gratitud, y creame su más atento y S. S. Q. B. S. M.—Un gijónés.

Gijón 5 de Noviembre de 1891.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.

Anoche tomó el desquite el Sr. Marconi en la segunda representación de *Hugonotes*. Mas seguro de sí mismo, cantó toda su parte con bravura, consiguiendo arrancar al público, que hasta ahora se manifestaba reservado con él, ruidosas manifestaciones de entusiasmo.

En el septimino y en el dúo final emitió notas vibrantes y limpias que le valieron bravos calurosos y repetidas llamadas a escena.

Las señoras Tetraxini y Pacini y el Sr. Uetam, a la altura de su compañero.

La fiebre catarral que la señora Pascua viene sufriendo hace algunos días, ha retardado el debut de esta distinguida artista, que estaba preparado con *Il Profeta*, que se pondrá en escena tan pronto cese su indisposición.

Para no privar al público de su espectáculo predilecto, la dirección de este régulo coliseo, ha venido reorganizando, con alguna precipitación, las grandes obras de Meyerbeer y Wagner, *Ugones* y *Lohengrin*; esta última está preparada para mañana jueves estando su desempeño a cargo de prima donna señorita Mendioroz, y los señores Marconi, Cotogni, Buruchia, Ponsini, etc.

La obra será dirigida por el maestro Mancinelli.

La parte de Orbruda, que debía desempeñar la señora Pascua, la cantará la señora Zippilli, a causa de no ponerla interpretar la primera, y a la vez para abreviar el debut de la prima donna señorita Mendioroz, que ha de interpretar después la de Raquel en la ópera de este nombre, del maestro español Sr. Santamaría.

Comedia.

El Sr. D. Miguel Echegaray, el aplaudido autor de *Los Hugonotes*, nos dió anoche a conocer en aquel teatro una nueva comedia, en tres actos y en verso, titulada *La credencial*, que obtuvo un éxito muy favorable, siquiera la crítica encuentre en ella defectos de importancia, aunque no de tanta monta que oscurezcan otros méritos que la distinguen y que la recomiendan.

La crítica no puede aplaudir, en efecto, que el Sr. Echegaray, que tantas veces tiene demostrada su originalidad en otras obras, apele en la estrenada anoche a un argumento tan conocido, y mejor dicho, tan manoseado como el de un cesante de nuestra administración pública que, después de muchas y angustiosas vicisitudes, alcanza de un ministro la suspirada credencial que es el tema de todos sus afanes.

Pero al lado de esta falta de originalidad que, como ya decimos, tratándose de Sr. Echegaray, es una falta imperdonable, la comedia resulta muy bonita, es muy graciosa, abundan en ella los chistes más ingeniosos y las más felices ocurrencias, y por consiguiente, el público que acude a los teatros para divertirse con producciones recogidas y cultas, que es, por cierto, el público más numeroso y el que decide, en último término, de la bondad de las obras, ese público, decimos, salió anoche muy complacido, no cesó de reír un solo instante, y sin esperar la conclusión de la obra llamó a la escena tres ó cuatro veces al Sr. Echegaray entre nutridas salvas de aplausos, honores que se repitieron al final del tercer acto.

La ejecución fue muy acertada, distinguiéndose las señoritas Cobeña, Martine y Ruiz, la señora Alverá y los Sres. María Balaguer, Mendiguchía y Montenegro.

Tal es nuestra modesta opinión sobre la obra estrenada anoche.

Lara.

El éxito que obtuvo anoche en este teatro el sainete titulado *Candidato independiente*, vino a demostrar que el público general, se cuida poco de que las obras sean más ó menos originales, si en ellas resplandecen el ingenio, la cultura, los chistes admisibles y una forma correcta y elegante.

Por estas cualidades se salvó anoche *Candidato independiente*, siendo justo añadir que no contribuyó poco a su buen éxito, esmerado de su ejecución, en la cual distinguieron la señora Valverde y los Sres. Rossell, Ruiz de Arana, Rubio Larra.

Al final fueron llamados a escena los autores, que eran los Sres. Cantó y Arniches, aun cuando solo se presentó el primero.

Apolo.

La dirección artística de este teatro está encomendada a los primeros actores Sres. Mesejo y Rodriguez y la cada vez más aplaudida zarzuela *El mismo Demos* que tanto llama la atención por lo bien puesta que ha sido en escena, se debe, inteligente y simpático actor Sr. Mesejo. Felicitemos a dicho señor, por las excelentes condiciones que demuestra como director artístico.

Jai-Alai.

El partido de pelota suspendido hoy, verificará mañana jueves a la misma hora.

Princesa.

El distinguido escritor y autor dramático D. Juan J. Herranz, ha terminado un comedia con destino a este teatro.

AL MENUDEO.

Estátua al general Cassola.

Los generales Daban y Borrero, que visitaron al alcalde de Madrid para que le indicara sitio donde colocar la estatua de general Cassola, también visitaron ayer Sr. Cánovas con igual objeto.

El presidente del Consejo recibió a los comisionados, ofreciéndoles que se interesaría para que se señale sitio adecuado al monumento.

Amnistiado.

Se ha acogido a la amnistía, presentándose en la capitania general de Barcelona D. Juan Serrano Martínez, capitán del regimiento de infantería de Garelano, que se sublevó en Madrid en Setiembre de 1885.

Las sacramentales.

No estando conformes las listas de cofrades ó mayordomos de las Sacramentales remitidas al Ayuntamiento con lo que dispone la real orden de Gobernación, el alcalde presidente ha ordenado su devolución, a fin de que las Sacramentales les remitan de conformidad con lo dispuesto.

Fiestas en Granada.

El Ayuntamiento de Granada ha acordado solemnizar el cuarto centenario de la Reconquista de aquella capital, con festejos públicos, como salvas de artillería, iluminaciones, reparto de limosnas, cabalgata histórica, representación de *La tor de Granada*, concurso de orfeones, fiestas religiosas, etc., etc. Los festejos comenzarán el 1.º de Enero y terminarán el 8.

Incendio.

En el pueblo de Cercedilla, perteneciente a esta provincia, se declaró esta madrugada un violento incendio, que destruyó un edificio y tres pajares.

El sitio donde ha ocurrido el siniestro denomina La Tejera.

Las pérdidas se calculan en 6.034 pesetas, habiendo perecido entre las llamas 25 cabras y 25 cabritos.

Se encuentran detenidos dos individuos naturales de Rodas de Pedraza (Segovia), los cuales tenían lumbre en los pajares, han incurrido en grandes contradicciones al ser interrogados por la Guardia civil.

Coches correos.

Por el ministerio de la Gobernación, ha dictado una real orden adjudicando la Sociedad material para ferro-carriles construcciones de Barcelona, la construcción de los 70 coches correos sacados concurso por la Dirección general de Comunicaciones.

El Noguera Pallaresa.

Los senadores y diputados por Lérida reunieron ayer en una de las secciones del Congreso.

Después de amplia discusión, acordaron trabajar para alcanzar la solución del ferrocarril de Noguera Pallaresa, en el plazo más breve posible, y con arreglo al proyecto de ley aprobado por las Cortes.

El Sr. Mellado.

Procedente de París y Londres ha regresado a Madrid el Sr. D. Andrés Mellado para encargarse, desde primero de mes de la dirección de *La Correspondencia de España*.

«El Imparcial.»

Suscripción nacional.

Esta ascende, según la Gaceta de hoy, a 2.780.028'66 pesetas.

Consumos de Madrid.

En la recaudación de consumos de Madrid del día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 4.436 pesetas 23 céntimos.

Robo en el gobierno civil de Salamanca.

En la portería de las oficinas de telegrafos, establecidas en el gobierno civil, fueron sustraídas el domingo 125 pesetas en sellos de comunicaciones y 10 pesetas en calderilla, cuyos valores estaban guardados en el cajón de una mesa, que los cacos, para llevar a cabo su intento, tuvieron que fracturar.

Dice El Adelantado, que la policía ha practicado activas pesquisas para averiguar quien ó quienes sean los autores, y han sido infructuosas cuantas averiguaciones se han hecho al efecto.

El crucero «Castilla».

A bordo del crucero Castilla, fundeado en Cavite (Filipinas), se declaró un incendio en las cocinas el día 28 de Setiembre, que, si bien de primera intención se temió adquiriese grandes proporciones, el arrojo de toda la tripulación hizo que fuese dominado en pocos momentos.

Supresión de nombres.

El Ayuntamiento ha acordado suprimir el nombre Campillo de Gilmon, y que se considere esta vía pública en lo sucesivo como prolongación de la calle de la Ventosa.

Suicidio.

A eso de las ocho y media intentó anoche suicidarse en el Salon del Prado, disparándose una pistola en la cabeza, un individuo llamado Meliton Petit Sarasola, natural de Estella y habitante en la fonda de los Leones, calle del Carmen.

Al ruido del disparo acudieron los guardias, y encontrando vivo al suicida le llevaron a la Casa de Socorro.

Meliton Petit declaró que la causa de haber intentado darse la muerte no ha sido otra que la de no poder soportar el dolor que hace cinco meses le atormenta de haber perdido a su mujer.

Esta madrugada se encontraba Petit Sarasola con pocas esperanzas de vida.

Muerte ó infanticidio?

Arrastrado por las aguas del arroyo de Embajadores, fué recogido por la Guardia civil del puesto de las Peñuelas el cadáver de una niña que contaba unos quince días de edad.

Coincidiendo con este hallazgo, varias vecinas del barrio de las Injurias manifestaron que había desaparecido la niña de una joven que habita en el mismo barrio.

Inferrogada a este propósito la citada joven por la autoridad, manifestó que habiendo dado a luz una niña hacia ocho días, y muertose ésta, no sabiendo qué hacer con el cadáver, lo arrojó a la alcantarilla, desde donde las aguas le arrastraron hasta el sitio en que fué encontrado por los guardias.

Ha llegado a Madrid nuestro estimado amigo el señor conde de Xiquena.

El Sr. Becker, director de El Clamor, se encuentra muy mejorado en su salud, lo cual consignamos con mucho gusto.

Lo de Tampa.

El gobierno ha recibido un telegrama de nuestro ministro en Washington, participando que carecen de toda importancia las manifestaciones de Cayo Hueso y Tampa, hechas, como en años anteriores, para la conmemoración del 10 de Octubre.

Niega igualmente nuestro representante, que las autoridades norte-americanas tomaran parte en el meeting.

Hace pocos días se ha puesto a la venta, y ya es motivo de conversación y elogio en los círculos, un libro titulado Artistas y críticos españoles, escrito por el redactor de El Liberal, D. R. Balsa de la Vega. Muy en breve daremos a nuestros lectores cuenta de tan interesante obra.

Noticias de Marina.

El Consejo de la Marina, en su sesión de ayer tarde, examinó los estados de la revista de inspección a la corbeta Nautilus, escuela de guardias marinas, acordándose felicitar a su comandante por el brillante estado de dicha corbeta. Este buque es probable emprenda hoy su viaje de instrucción al Río de la Plata y al Cabo de Buena Esperanza.

Se ha dictado una real orden disponiendo que no ejerzan las industrias marítimas las que se hayan borrado de la inscripción marítima.

Está en estudio un proyecto de ley de reclutamiento de la armada.

Aden 10.—Ayer lunes salió de este puerto para el de Suez el vapor-correo San Ignacio, de la compañía Trasatlántica.

Santa Cruz de Tenerife 10.—Ayer salió de este puerto el vapor-correo Catalina, de la compañía Trasatlántica.

Suscripción entre estudiantes.

Los estudiantes de Huelva, se han dirigido a todos los de España, para que contribuyan con un real a la suscripción abierta con el objeto de colocar en la Rábida una lápida conmemorativa del descubrimiento de América, con motivo del Centenario de Colon.

Noticias militares.

La autoridad militar de Bilbao ha enabladado competencia por creer está llamada a entender en la causa sobre los sucesos de la calle del Tivoli, en la que resultaron heridos dos soldados del regimiento de Garelano.

Se ha autorizado a los capitanes generales de los distritos para disponer que el reconocimiento de los jefes y oficiales que deseen obtener licencia por enfermo, se verifique en las capitales de provincia ó plazas fuertes, siempre que en ellas exista personal médico para constituir las juntas.

Centro Instructivo del Obrero.

El jueves 19 del presente mes se inauguraron en este Centro, Relatores, 24, las conferencias científicas que, aparte de las diversas enseñanzas que diariamente se dan en la referida Sociedad, tendrán lugar todos los jueves, a las nueve de la noche. Están encargados de los temas los señores

D. Segismundo Moret.—D. Joaquín Sanromá.—D. Ignacio Pintado.—D. Vicente Argente.—D. Ricardo Becerra de Bengoa.—D. Amalio Jimeno.—D. José Escalera.—D. Angel Pulido.—D. José Echegaray.—D. Gumersindo Azcarate.—D. Alberto Bosch.—D. Manuel Ortiz de Pinedo.—D. Agustín de la Serna.—D. Alberto Aguilera.—D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.—D. José de Letamendi.—D. Fernando Calatraveño.—D. José Carvajal.—D. Tomás Arino.—D. José R. Carracido.—D. Juan de Madariaga.—D. Emilio Salas.—D. Alejandro Pontes.—D. Pablo Martínez (obrero).—D. Joaquín López Puigcerver.—D. Luis García Alonso.—D. Manuel Becerra.—Don Leopoldo Galvez Holguin.—D. Julian Calleja.—D. Fermín H. Iglesias.—D. Mariano Delmas.—D. Ricardo Oletín.—D. Francisco Barbieri.—D. Emilio Gamero.—Don Angel Urzaiz.—D. Celedonio Rodríguez.—D. Miguel Morayta.—D. Juan Ranero.

Crimen horrible y castigo aún mas horrible.

De Atlanta (Texas), refieren un crimen espantoso y el no menos espantoso castigo sufrido por el que lo cometió.

Aprovechándose el negro Lee Lewis de que estaba ausente de su casa John Lowe, labrador, en cuya hacienda trabajaba, fué a aquella y exigió a Mrs. Lowe que le diera todo el dinero que hubiera en la casa. Negóse ésta, y él le disparó dos tiros, dejándola muerta en el acto; mas no contento con esto, la arrojó a un pozo, arrojando con ella a una pequeña de dos años, hija de aquella desgraciada. Parecióle aún esto poco, y trató de matar con un hacha a otro hijo de ella, el que afortunadamente logró escaparse de aquella fiera lanzándose al pozo en que yacían los cadáveres de su madre y su hermanita, y recibiendo heridas graves en su caída, pero no de tal gravedad que no pudiera referir la historia de lo ocurrido.

El criminal fué preso inmediatamente en Kildare y encerrado en la cárcel; más a las dos de la madrugada, unos ciudadanos lo sacaron de la prisión y lo condujeron al lugar donde había cometido sus crímenes, los que confesó.

Más de mil personas se reunieron para presenciar la ejecución del criminal.

Cuarenta negros reunieron materiales para una hoguera, levantaron en ella un poste, y Mr. y Mrs. Munison, tios de la mujer asesinada, ataron al negro a una estaca con una cadena, y una vieja negra pidió y obtuvo permiso para encender la pira.

Cuando el fuego creció, el asesino dió un grito, único quejido que exhaló durante su martirio, expandiendo de esta manera horrible y brutal, su no menos brutal y horrible crimen.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Término de una huelga.

Paris 11.—Noticias recibidas de Carman dicen que ha terminado por completo en aquella localidad la huelga de los operarios de las fábricas de vidrio.

Autorización.

Plymouth 11.—The Daily Mercury anuncia que según las instrucciones comunicadas por lord Salisbury a los comandantes de los buques ingleses, éstos, cuando deseen hacer maniobras en aguas extranjeras, deberán proveerse anticipadamente de autorización escrita por parte de la potencia interesada, debiéndose abstener de toda maniobra ó movimiento sin dicho requisito.

Noticias del Brasil.

Pernambuco 11.—Circula con mucha insistencia el rumor de haberse declarado independiente la provincia Septentrional de Gran Pará.

También se dice que la provincia de Bahía trata de seguir este ejemplo.

Por el gobierno se han dado órdenes para que marche inmediatamente un buque de guerra al litoral de la provincia de Rio Grande del Sur.

Los vinos.

Paris 11.—Los senadores y diputados por algunos departamentos del Mediodía de Francia han recibido comunicaciones de sus respectivos distritos, en las cuales se les ruega que voten contra el gobierno si este se opone directa ó indirectamente a que el Senado haga concesiones en la cuestión de los vinos no aprobando los derechos arancelarios votados por la Cámara de diputados.

Los radicales y el gobierno.

Paris 11.—Con motivo de la formación del grupo radical comienza a inspirar recelos la estabilidad del ministerio, creyéndose que puedan surgir cuestiones, en las cuales resulte derrotado el gabinete si se ponen de acuerdo las derechas y las izquierdas.

Aunque estas últimas están bastante divididas respecto de un programa común, hay entre ellas un principio de inteligencia para combatir la situación actual.—Fabra.

El temporal.

Nota. Las líneas telegráficas se han interrumpido por efecto del gran temporal de agua que reina en la mayor parte de España.

No se han recibido todavía los despachos de la Bolsa de París ni los de Londres por el cable de Bilbao, porque no hay comunicación entre este punto y Madrid.

Tampoco ha llegado el telegrama con el cambio del oro de Buenos Aires.

Los últimos despachos de París están fechados a las ocho de la mañana.

Mañana aparecerán en la Gaceta tres decretos: cesando del cargo de vocal del Consejo superior de la armada, el contratante D. Luis Martínez Arce, y nombrándolo director de Establecimientos científicos.

Disponiendo cese en el cargo de oficial primero del ministerio el capitán de navío D. Patricio Montojo.

Algeciras 11.—A las tres menos cuarto ha fundeado en esta bahía el cañonero Perla.

Palma 10.—Ha fundeado en el puerto el cañonero Alonso, procedente de la mar, de practicar ejercicios de blanco.

Bilbao 11.—Al salir anoche de este puerto el vapor inglés Lehmann Habour, varó sobre el banco Navarra, habiendo sido sa-

cado a flote por los remolcadores que condujeron al puerto con varias averías en los fondos.

Nombramientos de Guerra.

Hoy ha firmado S. M., entre otros decretos, el nombramiento del general Cuena para jefe del cuarto militar, y el del general Lopez Pinto para el mando de Canarias.

También se ha nombrado subinspector del 14.º tercio de la Guardia civil, al coronel del cuerpo D. Vicente Rodríguez e Ibañez.

Naufragio.

El comandante general de la escuadra ha participado al ministerio de Marina el naufragio de la lancha de vapor del acorazado Pelayo, habiendo desaparecido el maquinista, dos fogoneros y dos individuos más, salvándose dos marineros que iban a bordo.

Los partes que se reciben de algunos puntos en la costa de Galicia, acusan fuerte temporal de agua y viento.

BALANCE DEL DIA

Continúa absorbiendo por completo la atención pública las cuestiones financieras.

El paréntesis de relativa confianza que ayer se trazó en el mundo bursátil, ha sido tan breve como engañoso, por lo que hace a las acciones del Banco.

Peró cómo ha de suceder otra cosa si parece que hasta el gobierno mismo trabaja, con torpeza inculcable, por empeorar la situación de las cosas, alarmar a las gentes y tirar el crédito de la nación y el del Banco de España por el suelo?

¿Qué locura se ha apoderado de nuestros gobernantes, cuando se oye por todas partes noticias de conferencias entre tales y cuales personajes, llamadas por teléfono, dimisiones presentadas y rechazadas, en términos que parecen impuestos por la gravedad de las circunstancias; ultimátums del Sr. Cánovas a ministros y consejeros del Banco, y no sabemos cuántas cosas más, todas ellas bastantes por sí solas para poner miedo al público, siempre desgraciadamente propenso a asustarse y a perder la cabeza?

¿Qué juicio merece un gobierno cuyo presidente dice y publica que es preciso sacrificar los intereses del Banco nacional, y razona sobre hipótesis de llegar a establecerse el curso forzoso; lo cual equivale a dar a las circunstancias actuales una gravedad que solo la ineptitud financiera más supina puede suponer?

¡Ah! Cuando EL CORREO y otros periódicos han dicho tan solo que la administración del Banco era deficiente, aunque su situación muy buena, ¡qué no decían La Epoca y los demás periódicos oficiosos contra nosotros, acusándonos de atacar el crédito público y el de nuestro primer establecimiento de crédito y tachándonos hasta de falta de patriotismo!

Pues si tan culpables éramos solo por censurar a la administración del Banco, ¿qué calificativo merece la conducta del jefe del gobierno que, tan por bajo de su papel y de sus deberes, se pone a dar voces de alarma que bastan por sí solas para crear peligros que afortunadamente no existen sino en la imaginación espantada del Sr. Cánovas y de sus compañeros?

La conducta del Sr. Cánovas en los actuales momentos, solo puede compararse con la de un capitán de barco, que por imaginarse un peligro, se pusiera a correr y a gritar asustando al pasajero, en vez de mantenerse sereno sobre el puente, enterándose, ante todo, de si el peligro existe, y tomando solo en caso necesario las disposiciones convenientes para dominarlo.

Cesen por Dios esas muestras de terror que parece se ha apoderado de los ministros; dominen el vértigo bajo cuya influencia parece que están, y no creen un pánico que no tendrían otra causa que su propia incapacidad.

Y si no son capaces de hacer esto, váyanse a sus casas y dedíquense a otra tarea que la de gobernar el país.

Como en nuestra sección de Bolsa damos cuenta de la contratación de esta tarde, a ella nos referimos.

Y lo que nos extraña es, que todavía no haya sido mayor el desastre, para las acciones del Banco, ante las noticias sobre idas y venidas, órdenes, dimisiones y conferencias en que han intervenido los señores presidente del Consejo, ministro de Hacienda, gobernador del Banco y algún consejero de éste, y los rumores sobre nombramiento del Sr. Camacho, etc., etcétera, etc.

Peró no hay que asombrarse demasiado de lo que pasa.

El Sr. Cánovas presidió los primeros tiempos de la Restauración como quizás no hubiera sido capaz de hacerlo ningún hombre de Estado español en aquellas circunstancias.

Peró si para las facilidades y dificultades de aquellos tiempos, eran a propósito las condiciones y aptitudes del Sr. Cánovas, éstas no le ayudan, con igual fortuna para dirigir ahora la gobernación del Estado.

No queremos con esto empuqueñecer la figura del Sr. Cánovas, que pasará a la Historia con el relieve que merece.

Lo único que queremos decir es que sus condiciones de hombre de Parlamento, su gran elocuencia, su ilustración notoria en las ciencias políticas y su erudición general, verdaderamente extraordinaria para nuestro país, no son suficientes para hacer de él un administrador, que es lo que hoy necesita el país y la Hacienda.

Toda la habilidad asombrosa de Guillermo Tell con su arco resultaría impotente contra un fusil Remington en manos de un recluta.

Tenía realmente que producir hoy un efecto lamentable, la idea atribuida al señor Cánovas y al señor ministro de Hacienda de hacer que el Banco entregara cierta parte de oro en sus pagos y cambios de billetes, porque desde luego ha comprendido todo el mundo que sería un gran negocio ir a recoger oro al Banco, para luego venderlo con premio en la tienda del

Almidon, aunque no sin contratiempos en esta maniobra, porque probablemente habría paludadas.

Bien es verdad que con tan ingenioso y asombroso recurso pronto disminuirían los billetes en circulación, como que no pararian de ir al Banco mientras hubiese en sus cajas una moneda de cuatro duros.

Querer que el oro flote y se mantenga en la circulación en nuestras actuales condiciones económicas y financieras y con la enorme masa de plata acuñada que tenemos, es lo mismo que querer que el agua flote sobre el aceite.

Y para que todo resulte anómalo, no comprendemos cómo pensando lo mismo en la cuestión del oro el Sr. Cos-Gayon que el Sr. Cánovas, los periódicos amigos de la situación hablen de la dimisión del primero y aun le indiquen para gobernador del Banco, donde no podrá evitar el desastre de las ideas que estamos combatiendo.

Otro síntoma del atolondramiento que padece el gobierno lo encontramos en las referencias de la prensa oficiosa, según las cuales quiere aquel hacer acuñar pesetas 250.000 en oro diarias, como si todo el mundo no supiera que la Casa de la Moneda puede acuñar todos los días 15 ó 20 millones de pesetas del mismo metal, y que el Banco, además, tiene en sus cajas cerca de 130 millones de pesetas y acuñadas.

También las noticias de la prensa afecta al gobierno, relativas a una reunión que esta tarde debía celebrar el Consejo del Banco de España, han contribuido a la alarma.

Cuáles sean los acuerdos tomados en esta reunión, que en efecto se ha celebrado, no lo sabemos, porque los consejeros del Banco, según nuestras noticias, al concluir su reunión, se han encerrado en la más absoluta reserva, diciendo que solo se han ocupado del despacho de asuntos ordinarios.

Los demás asuntos del día, palidecen todos al lado del precedente.

Muy celebrado el discurso de anoche del Sr. Azcarate en el Ateneo.

El temporal de aguas que reina en Madrid, es general en toda España, y de ahí las deficiencias del servicio telegráfico.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 11 NOVIEMBRE.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, a la vista, 12'60 por 100, beneficio al papel. Londres, a la vista, libra esterlina, 23'20 pesetas.

Aspecto de la Bolsa.

Los fondos resultan hoy más sostenidos.

Se notan, sin embargo, como es consiguiente, los efectos de la perturbación del mercado en estos últimos días.

Las oscilaciones de los cambios, aunque no han tenido gran extension, demuestran que es muy pronto para que la contratación adquiera la normalidad acostumbrada.

En último término cierra hoy la Bolsa con los mismos cambios, con corta diferencia, que ayer.

Peró como forzosamente han de refluir en el mercado de efectos públicos las medidas que se dicten para mejorar el estado actual de cosas, conviene que esto se vaya haciendo paulatinamente y del modo menos sensible, como medio de sostener la firmeza manifiesta de la Bolsa de Madrid ante la poderosa oferta que sobre la misma ha venido pesando desde hace tiempo.

La nota más saliente de la contratación de esta tarde, es la baja de las acciones del Banco de España, que del cambio de ayer, 359, han bajado hasta 370, si bien después de cerrado el parquet se indican operaciones a 376 por 100; la baja, en último término, ha sido de trece enteros.

Los cheques de francos han tenido dos cambios: el 1'90 y 1'26; y los de libras, 28'26 y 28'20 pesetas por libra esterlina; es decir, estas cotizaciones indican mejor tendencia, aunque es corta la diferencia, con respecto a ayer.

Los efectos públicos han tenido el siguiente orden en su cotización.

4 por 100 interior.

Contado.—Entre 71'65 y 71'50 último cambio.

Fin de mes.—De 71'85 a 71'55, que es como terminan las negociaciones.

Primas de 50 céntimos a 72'30 y 40, y de 40 céntimos a 72'40.

4 por 100 exterior de 1891.

Contado.—De 73'10 a 73 por 100.

Fin de mes.—73 por 100 y 73'05.

4 por 100 amortizable.

En partida.—85'70 y 80.

Billetes de Cuba.

De 1886.—Entre 103'50 y 30, terminando a 103'40.

De 1890.—De 96'85 a 96'50.

Banco Hipotecario.

Cédulas del 5 por 100.—De 101'10 a 100'85.

Cédulas del 4 por 100.—89'80.

Acciones del Banco de España solo han tenido los cambios de 376 y 370 por 100; pero como antesdecimos, ha vuelto a quedar el cambio de 376 por 100 en lo publicado.

Las acciones de tabacos a 88 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 71'40.

Cambios flojos.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes:

Central.—Sevilla, José Sanches Salcedo, sin señas.—Granada, José Mejías, Santa Cruz, 12.—Granada, García Sola, Cuesta de Santo Domingo, 14.—Plasencia, José González, Cruz, 40 y 42 (ausente).—Hellas, José García, lista de Telégrafos.—Naples, Tausent, calle de Fuencarral.

Este.—Sigtienza, José Sanchez, Santa Teresa, 4.—San Fernando, Felisa Tourino, Génova, 4.

Norte.—Santander, Mariano Sanchez, San Andrés, 12.—Palma, Adolfo Suarez, Palma, 27, segundo derecha.

CHARADA.

En la barra primera;

prima cuarta es animal,

y ves en segunda tercia

rio de escaso caudal.

Un prima dos tercia cuarta

que segunda cuarta es,

me dijo que bebe agua

de una buena cuatro tres.

L. F. R.

(La solución mañana.)

Solucion a la charada de ayer. DO-MINAR.

NOTAS CÓMICAS

Un sacerdote dice en una tertulia:

—La primera mujer que confesé me declaró que había faltado a su esposo.

A los pocos instantes se presenta la condesa B..., la cual, al ver al presbítero en cuestion, exclama:

—Señores, he tenido el honor de ser la primera penitente a quien el señor ha confesado.

Amor filial.

—¡Ah, madre mía! ¡Cuánto te adoro, y qué feliz me considero por ser tu hijo!

—Y por qué, Ricardo?

—Porque como tienes tan mal génio, me felicito de que no puedas ser mi suegra.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

Se venden coches por cesación de industria. Hermosilla, 58.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Arambare, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 11º sobre 0.

A las doce de la misma, 14º sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 12º sobre 0.

La máxima fué de 15º sobre 0.

La mínima, de 5º sobre 0.

El barómetro marca 700 milímetros.—Lluvia.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Martín, Papa y mártir; San Diego de Alcalá y San Millán.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Millán, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, pases y reserva.

En la Catedral habrá misa de renovación de Sagradas Formas a las nueve.

En el Olivar funerales a las ocho por los difuntos de la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes.

Sigue el mes de las Animas, y predicarán:

En las Carboneras, el Sr. Anaya.

En San Ignacio, el P. Pedroso.

En el Carmen, el Sr. Pelayo.

En el Cristo de la Salud, el Sr. Sarmiento.

En San Martín, el Sr. Belda.

En Maravillas, el Sr. Flores.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, en San Andrés ó en las Escuelas Pías de San Fernando.

Espectáculos para MAÑANA.

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruseles y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la colección de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES
TELEFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS
Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

BRUSELAS PARA SALONES
TELÉFONO 1.200

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR
D. Leon Medina y D. Manuel Maraño
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, 4 dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.
De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España**, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.
Se vende en todas las principales librerías; en la *Biblioteca Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de *EL CORREO*, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
CON ESCALAS EN
PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extensión a Turpan y Tampico.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
El 30 de Cádiz con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los literales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.
Las salidas de la Habana para Nueva-York, son los días 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Habana, los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **MONTEVIDEO** saldrá de Cádiz el 10 de Noviembre.

LINEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA
Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo
El vapor **ESPAÑA** saldrá de Vigo el 12 de Noviembre.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN
SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada mes.
El vapor **CATALUÑA** saldrá de Cádiz el 7 de Noviembre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebú y combinaciones a Karschee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 10 de Enero de 1890.
De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.
El vapor **SANTO DOMINGO** saldrá de Barcelona el 13 de Noviembre.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Cádiz.
LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Aabat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rímlera y Saffi.
SERVICIO DE TANGER
El vapor **TANGER** saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

PRECIOS

PARA LAS
Audiciones telefónicas del Teatro Real
EN LA TEMPORADA DE 1891-92

ABONOS	
	PESETAS
Por un par de teléfonos para todas las épocas de la temporada.....	500
Por id. id. a turno par ó impar.....	300
Por id. id. a un tercer turno.....	200
El segundo par de Teléfonos, y cada uno de los demás pares, costarán respectivamente:	
Para todas las épocas.....	200
Para turno par ó impar.....	100
Para un tercer turno.....	50

FUERA DE ABONO

Una audición para los abonados a un turno cualquiera de los anteriormente dichos.....	10
Por cada otro par de teléfonos más de los que tenga abonados.....	5
(Además de los gastos de instalación.)	
Una audición para los no abonados a ellas (1).....	45
Por cada otro par de teléfonos.....	7,50
(Además de los gastos de instalación.)	

AUDICIONES EN EL «CONTINENTAL EXPRESS»
En dicho establecimiento, sito en la Carrera de San Jerónimo, núm. 15, se han habilitado dos salas, una para el público en general y otra para *Señoras* exclusivamente, en donde también se darán audiciones de la ópera del teatro Real.

(1) Es necesario haber hecho el pago en la Administración de la Sociedad antes de las seis de la tarde del día en que se solicitan estas audiciones. Los Sres. Abonados pueden depositar previamente en la referida Administración, la cantidad que estimen conveniente para dichas audiciones.

ADMINISTRACION

Un jefe del ejército, retirado, desea administrar por pequeña comisión casas rústicas ó urbanas en la provincia de Madrid.
Informarán, Administración de **EL CORREO**, San Marcos, 30, de 5 á 7 de la tarde.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose a D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

LA DAMA BLANCA

WILKIE-COLLINS

Resumamos. La noche se pasó como de ordinario, sin que mejorase en nada el estado de miss Halcombe. Al día siguiente parecía encontrarse un poco mejor. Por la mañana, la condesa, sin hablar á nadie, al menos delante de mí, del objeto de su viaje, salió para Londres; y su noble esposo, siempre atento y galante, la acompañó hasta la estación.
Quedé, pues, solo á la cabecera de miss Halcombe, con la probabilidad de tener que encargarme más tarde del cuidado de asistir también á Lady Glyde, obstinada en cuidar á la enferma y enfermando ella también.
La única circunstancia notable que debo apuntar en el curso de este día, es una discusión algo viva sostenida entre el doctor y el conde.
El conde había subido á la antecámara de miss Halcombe para tener noticias de su salud. Yo salí del cuarto de la enferma para entrar al conde de su estado, quedándose dentro Mr. Dawson y Lady Glyde.
El conde me pidió noticias acerca de los caracteres que presentaba la enfermedad y el tratamiento con que se le combatía. Le dije que el tratamiento se componía de atenuantes, y que los síntomas que presentaba la enferma en los ataques febriles, eran de debilidad.
Cuando acababa yo de decirle esto, salió el señor Dawson del cuarto de miss Halcombe.
—Buenos días, señor doctor,—le dijo el conde adelantándose á saludarle con su habitual cortesía.—Los síntomas que hoy presenta la enferma, son alarmantes.
—Al contrario, los encuentro excelentes.
—De modo que Vd. persiste en tratar este caso de fiebre con remedios debilitantes?

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicaciones en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.
Mídense tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
ORICINAS
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid.

EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL
DE D. RAMON DE NAVARRETE
Segunda edición
Se vende á TRES pesetas en las oficinas de *La Española Editorial*, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

SIMON MAYER MONTERA, 10

SASTRERIA Y CAMISERIA

NOVEDADES EN PAÑERIA DE TODAS CLASES
Gabanes forrados de pieles
VENTA AL CONTADO Y A CRÉDITO

Sublime ELIXIR PARA EL PELO Agua de Botol

Se vende en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPANIA ARRENDADORA DE VICHY.
Digestiones difíciles
Males de Estómago
ESTACION DE LOS BAÑOS desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre
Baños. Duchas. Casino. Teatro
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
SOMBREROS DE PARIS elegantes y baratos
FUENCARRAL, 30, 1.º
P. cede gabinete y alcohol amueblado. Ballesta, 16, 2.º
EL DR. UNZAGA especialista hace muchos años en las enfermedades de riñón, venéreo y del estómago, garantiza su curación. Consulta: De 10 á 2 y de 6 á 8. Plaza del Angel, 3, principal izquierda.

VICHY

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPANIA ARRENDADORA DE VICHY.
Digestiones difíciles
Males de Estómago
ESTACION DE LOS BAÑOS desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre
Baños. Duchas. Casino. Teatro
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
SOMBREROS DE PARIS elegantes y baratos
FUENCARRAL, 30, 1.º
P. cede gabinete y alcohol amueblado. Ballesta, 16, 2.º
EL DR. UNZAGA especialista hace muchos años en las enfermedades de riñón, venéreo y del estómago, garantiza su curación. Consulta: De 10 á 2 y de 6 á 8. Plaza del Angel, 3, principal izquierda.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS

para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero
VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes
SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar
ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA
calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

NUBIAN

BETUN IMPERMEABLE en botellas.—Da un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.
BETUN en cajas de hoja de lata. Producto adoptado por los ejercicios ingleses.
PASTA MATE para escribir y hacer cartas. Verdadero producto inglés.
GRASA RUSA para el mantenimiento de las máquinas.
"METAL POLISH" para conservar y pulimentar toda clase de metales.
En Venta por menor, en todas las Zapaterías, Especerías, etc.
Depósito en Madrid: RODRIGUEZ Hermanos, Fátima, 11.
FABRICAS EN LONDRES.

—Persisto en el tratamiento que justifica á mis ojos la experiencia profesional.
—Permita Vd.—replicó el conde—que le dirija una advertencia sobre esa importante cuestión de la experiencia profesional. Conste, ante todo, que no quiero dar á Vd. un consejo; me limito á hacer una advertencia.
Usted pasa la vida, caballero, alejado de los dos grandes centros de actividad científica: Londres y París. ¡Ha oído Vd. decir que los ataques febriles pueden combatirse fortificando al paciente con vino generoso, de amoníaco ó de quinina? Este consejo que apoyan muchas eminencias científicas, ¿ha llegado á vuestros oídos?
—Si un médico me hiciera esa pregunta, la respondería con mucho gusto—dijo el doctor abriendo la puerta para salir.—Pero Vd. no es médico, y no puedo responderle.
El conde, sin hacer caso de las groserías del doctor, le saludó muy cortésmente. ¡Que grandeza de alma tiene este pobre señor!
Si mi difunto marido hubiese tenido la honra de tratar al señor conde, ¡qué bien se hubiesen avenido sus caracteres!
La condesa volvió aquella misma noche, trayendo de Londres la enfermera anunciada; me dijeron que se llamaba mistress Rubelle, y por la manera imperfecta con que se explicaba en inglés comprendí que era extranjera.
Es innato en mí un sentimiento de humanidad é indulgencia hacia los extranjeros. No tienen las ventajas y los bienes que tenemos nosotros, y además están casi todos educados en los errores del catolicismo. Por otra parte, yo me inspiro siempre en el espíritu que mi difunto esposo vertía en sus ineludibles sermones. (Véase el sermón XXIX en la colección del reverendo Samuel Michelson.)
Por estas consideraciones, me abstendría de decir que mistress Rubelle me parecía una mujer delicada, de unos cincuenta años, morena como una criolla y con ojos de un gris claro, pero muy vivos.
Advertí, sin embargo, que vestía con bastante elegancia y pulcritud; circunstancias que chocaban cuando se reunían en una persona, colocada como ésta en los últimos límites de la escala social. Noté,

también, que sus modales eran, sino reservados, por lo menos tranquilos. Miraba con atención todo lo que le rodeaba y hablaba muy poco. Esto bien podía atribuirse á las dificultades que sentía para expresarse en inglés, ó á la natural presión que ejercía en ella su posición en Blackwater-Park.
Siguiendo las advertencias del señor conde (hé aquí una nueva prueba de su bondad) se acordó que mistress Rubelle no entrara en el ejercicio de sus funciones hasta que el doctor la diese su visto bueno al día siguiente.
Por esto tuve que quedarme velando á la enferma toda la noche.
Lady Glyde parecía poco dispuesta á aceptar á la nueva enfermera.
Esta desconfianza hacia la extranjera, me produjo mal efecto en una señora tan bien educada y tan distinguida.
—Mis Glyde me permitirá que le advierta que no hay nada más aventurado que formular prejuicios acerca de una persona, mucho más siendo ésta extranjera.
Lady Glyde no parecía hacer caso de todo lo que la iba diciendo.
Por toda respuesta lanzó un suspiro y besó la mano que miss Halcombe descubría entre las sábanas.
A la mañana siguiente, mistress Rubelle recibió orden de estar en la antecámara de miss Halcombe, para sufrir el examen y recibir la aprobación del doctor.
Dejó á lady Glyde con miss Halcombe, que en aquel momento dormía tranquilamente, y fui á reunirme con mistress Rubelle, á fin de acompañarla en aquellos momentos de incertidumbre en que esperaba el fallo del doctor.
No parecía ver ella las cosas bajo este prisma. Estaba completamente tranquila, como si de antemano contase con la aprobación del doctor para su nuevo cargo, y sentada cerca de la ventana, parecía absorta en la contemplación del paisaje.
Mientras esperábamos la llegada del doctor, recibí aviso de éste para que fuese á verle. Esto me sorprendió bastante, pero mistress Rubelle permaneció impasible.

Obedecí el orden y la dejé respirar tranquilamente el ambiente de los campos.
El Sr. Dawson me esperaba completamente solo.
—Hablemos de la nueva enfermera, mistress Michelson—dijo el doctor.
—Estoy á sus órdenes.
—Segun tengo entendido, esa enfermera ha venido de Londres, traída por ese diablo de extranjero, que parece tener interés en mezclarse en mis asuntos; ese señor es un charlatan.
La expresión era tan brutal, que me molestó.
—Sepa Vd., señor doctor, que está Vd. hablando de un noble.
—¡Bah, bah! No sería el primer sacamuelas que ostenta un título nobiliario.... Al contrario, no hay uno que no se titule conde. ¡Al diablo esos chuscos!
—Sin embargo, pertenece á la más antigua y acreditada nobleza.
—Bien, bien, mistress Michelson. Despues de todo eso á mí no me importa. Volvamos á la enfermera; yo tengo ya mis prevenciones contra ella.
—¡Pero es posible, doctor! ¡Si aun no la ha visto usted!
—Pues así y todo. Puede ser que sea la mejor enfermera del mundo; pero no es persona de mi confianza. He sometido esta cuestión previa á Sir Percival, y no encuentro en él ningun apoyo. Dice que esta mujer debe ocupar su puesto, aunque no sea más que por no desairar á la tia de lady Glyde, que se ha tomado el trabajo de buscarla personalmente.
Sin embargo, yo he puesto por condición que será despedida apenas me dé el menor motivo de queja. Como esta condición caía por completo dentro de mis facultades como médico de cabecera, sir Percival no ha tenido más remedio que aceptarla.
Entre tanto Vd., mistress Michelson, que es persona de mi más absoluta confianza, la vigilará cuidadosamente, para que yo sepa de una manera positiva si ella suministra á la enferma medicinas distintas á las que yo receto.
El conde tiene celos de mi tratamiento y parece querer ensayar en nuestra enferma toda la ciencia que dice tener en la cabeza; y es de suponer que se sirva de esa enfermera para realizar sus tentativas. Comprende Vd. mistress Michelson? ¡Si! Pues ahora

Y ha mismo
"Inv
de los
bre los
presta
bien e
perfecto
mente
Caja,
la sus
porqu
de la
Estad
dad d
que s
para
satisf
gana:
El pr
de lo
Mont
á los
mu
El
"C
Sr. C
funci
mista
del v
men
n, r
Lo
cues
que
cion
y la
Pide
"Q
P
to e
deci
aun
fran
A
Cien
del 4
de la
P
R
del
der
A
Cán
en
ble
g
de
en
lle
ha
la
Pa
ac
qu
jo
ce
P
de
de

al Ba
confi
Los m
erno a
no se
atr
Nadie
ando la
CORR
dia en
ción c
la circ
nte leg
Las c
nadrán
ándose
CORRO.
Véase
esos peric
El Di
"El as
se refle
nancie
reuni
aña.
El Bar
nicio
no de u
un créd
quella
ficir la
En cu
parece
dearse
ps cons
produci
este me
Tamb
nuevas
los q
esta co
quidar
El C
"Seg
tico, m
publico
de las q
de go
ordena
ega."
Y ha
mismo
"Inv
de los
bre los
presta
bien e
perfecto
mente
Caja,
la sus
porqu
de la
Estad
dad d
que s
para
satisf
gana:
El pr
de lo
Mont
á los
mu
El
"C
Sr. C
funci
mista
del v
men
n, r
Lo
cues
que
cion
y la
Pide
"Q
P
to e
deci
aun
fran
A
Cien
del 4
de la
P
R
del
der
A
Cán
en
ble
g
de
en
lle
ha
la
Pa
ac
qu
jo
ce
P
de
de